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Le type Char

• Le type char permet de stocker des nombres allant de -128 à 127.

• Un caractère est une variable de type Char qui prend 1 octet.

• Comme la mémoire ne peut stocker que des nombres, on a inventé
une table qui fait la conversion entre les nombres et les lettres. Ainsi
par exemple que le nombre 65 équivaut à la lettre A.

• En C, on peut travailler sur un caractère à partir de son numéro dans
la table ASCII, il su�t d'écrire cette lettre entre apostrophes, comme
ceci : 'A'. 'A' sera donc remplacé par la valeur correspondante : 65.

Exemple

int main()

{

char lettre = 'A';

printf("%d\n", lettre);

return 0;

}
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Table ASCI
• La table ASCII est un tableau de 256 caractères, numérotés de 0 à
255.

• La plupart des caractères � de base � sont codés entre les nombres
0 et 127.
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Lire et a�cher un caractère

• On peut demander à l'utilisateur d'entrer une lettre en utilisant le
%c dans un scanf (c comme caractère).

• Pour a�cher un caractère on doit également utiliser le symbole %c :

Exemple

int main()

{

char lettre = 0;

scanf("%c", &lettre);

printf("%c\n", lettre);

return 0;

}
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Les chaînes de caractères

Une chaîne de caractères n'est rien d'autre qu'un tableau de type char.
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Le symbole de �n de chaîne de caractères
Une chaîne de caractère doit impérativement contenir un caractère
spécial à la �n de la chaîne, appelé � caractère de �n de chaîne �. Ce
caractère s'écrit '\0'.

6 / 31



Le symbole de �n de chaîne de caractères

• Le caractère '\0' permet tout simplement d'indiquer la �n la chaîne.

• Par conséquent, pour stocker le mot � Salut � (qui comprend 5
lettres) en mémoire, il ne faut pas un tableau de 5 char, mais de 6 !

• Chaque fois que vous créez une chaîne de caractères, vous allez donc
devoir penser à prévoir de la place pour le caractère de �n de chaîne.
Il faut toujours toujours ajouter un bloc de plus dans le tableau pour
stocker ce caractère '\0', c'est impératif !

• Oublier le caractère de �n '\0' est une source d'erreurs impitoyable
du langage C.
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Le symbole de �n de chaîne de caractères

Grâce au caractère '\0' :
• vous n'aurez pas à retenir la taille de votre tableau car il indique que
le tableau s'arrête à cet endroit.

• vous pourrez passer votre tableau de char à une fonction sans avoir
à ajouter à côté une variable indiquant la taille du tableau.

• cela n'est valable que pour les chaînes de caractères (c'est-à-dire le
type char*, qu'on peut aussi écrire char[]).

• pour les autres types de tableaux, vous êtes toujours obligés de
retenir la taille du tableau quelque part.
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Création et initialisation de la chaîne
• Si on veut initialiser notre tableau chaine avec le texte � Salut �, on
peut utiliser la méthode manuelle mais peu e�cace :

int main()

{

char chaine [6];

chaine [0] = 'S';

chaine [1] = 'a';

chaine [2] = 'l';

chaine [3] = 'u';

chaine [4] = 't';

chaine [5] = '\0';

// Affichage de la chaine grace au %s du printf

printf("%s", chaine);

return 0;

}

• Pour a�cher une chaine de caractère, il faut utiliser le symbole%s (s
comme string, qui signi�e � chaîne � en anglais) dans la fonction
printf.
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Création et initialisation de la chaîne
• En tapant entre guillemets la chaîne que vous voulez mettre dans
votre tableau, le compilateur C calcule automatiquement la taille
nécessaire. C'est-à-dire qu'il compte les lettres et ajoute 1 pour
placer le caractère '\0'.

• Il écrit ensuite une à une les lettres du mot � Salut � en mémoire et
ajoute le '\0' comme on l'a fait nous-mêmes manuellement.

int main()

{

char chaine [] = "Salut"; // La taille du tableau chaine

est automatiquement calculee

printf("%s", chaine);

return 0;

}

• Il y a toutefois un défaut : ça ne marche que pour l'initialisation !
Vous ne pouvez pas écrire plus loin dans le code : chaine = "Salut" ;
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Lire une chaîne de caractères

• On peut enregistrer une chaîne entrée par l'utilisateur via un scanf,
en utilisant là encore le symbole %s.

• Seul problème : on ne sait pas combien de caractères l'utilisateur va
entrer.

• Il va falloir créer un tableau de char très grand, su�samment grand !

int main()

{

char prenom [100];

printf("Comment t'appelles -tu ? ");

scanf("%s", prenom);

printf("Salut %s, je suis heureux de te rencontrer !",

prenom);

return 0;

}
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Fonctions de manipulation des chaînes

• A�n de nous aider un peu à manipuler les chaînes, on nous fournit
dans la bibliothèque string.h un ensemble de fonctions dédiées aux
calculs sur des chaînes.

• Pensez donc à inclure #include <string.h> en haut des �chiers .c
où vous en avez besoin.

• Si vous ne le faites pas, l'ordinateur ne connaîtra pas ces fonctions
car il n'aura pas les prototypes, et la compilation plantera.
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strlen : calculer la longueur d'une chaîne

strlen est une fonction qui calcule la longueur d'une chaîne de caractères
(sans compter le caractère '\0' ).

Exemple

int main()

{

char chaine [] = "Salut";

int longueurChaine = 0;

// On recupere la longueur de la chaine dans

longueurChaine

longueurChaine = strlen(chaine);

// On affiche la longueur de la chaine

printf("La chaine %s fait %d caracteres de long", chaine

, longueurChaine);

return 0;

}
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strlen : calculer la longueur d'une chaîne

int longueurChaine(const char* chaine);

int main()

{

char chaine [] = "Salut";

int longueur = 0;

longueur = longueurChaine(chaine);

printf("La chaine %s fait %d caracteres de long", chaine

, longueur);

return 0;

}

int longueurChaine(const char* chaine)

{

int nombreDeCaracteres = 0;

char caractereActuel = 0;

do

{

caractereActuel = chaine[nombreDeCaracteres ];

nombreDeCaracteres ++;

}while(caractereActuel != '\0');

nombreDeCaracteres --;

return nombreDeCaracteres;

}
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strcpy : copier une chaîne dans une autre
La fonction strcpy (comme � string copy �) permet de copier une chaîne
à l'intérieur d'une autre.

int main()

{

char chaine [] = "Texte", copie [100] = {0};

strcpy(copie , chaine); // On copie "chaine" dans "copie"

printf("chaine vaut : %s\n", chaine);

printf("copie vaut : %s\n", copie);

return 0;

}

Cette fonction prend deux paramètres :

• copie : c'est un pointeur vers un char* (tableau de char). C'est dans
ce tableau que la chaîne sera copiée ;

• chaine : c'est un pointeur vers un autre tableau de char. Cette
chaîne sera copiée dans copie.

La fonction renvoie un pointeur sur copie, ce qui n'est pas très utile. En
général, on ne récupère pas ce que cette fonction renvoie.
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strcat : concaténer 2 chaînes
Cette fonction ajoute une chaîne à la suite d'une autre. On appelle cela la
concaténation.

int main()

{

char chaine1 [100] = "Toto ", chaine2 [] = "Loulou";

strcat(chaine1 , chaine2); // On concatene chaine2 dans

chaine1

printf("chaine1 vaut : %s\n", chaine1);

printf("chaine2 vaut toujours : %s\n", chaine2);

return 0;

}

Supposons que l'on ait les variables suivantes :

• chaine1 = "Toto "
• chaine2 = "Loulou"

Si on concatène chaine2 dans chaine1, alors chaine1 vaudra "Toto
Loulou". Quant à chaine2, elle n'aura pas changé et vaudra donc
toujours "Loulou". Seule chaine1 est modi�ée.
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toujours "Loulou". Seule chaine1 est modi�ée.
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strcat : concaténer 2 chaînes
Cette fonction ajoute une chaîne à la suite d'une autre. On appelle cela la
concaténation.

int main()
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strcmp : comparer 2 chaînes
La fonction strcmp compare 2 chaînes entre elles

int main()

{

char chaine1 [] = "Texte de test", chaine2 [] = "Texte de

test";

if (strcmp(chaine1 , chaine2) == 0)

{

printf("Les chaines sont identiques\n");

}

else

{

printf("Les chaines sont differentes\n");

}

return 0;

}

Il est important de récupérer ce que la fonction renvoie. En e�et, strcmp
renvoie :

• 0 si les chaînes sont identiques ;
• une autre valeur (positive ou négative) si les chaînes sont di�érentes.
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Précédence alphabétique des caractères

• La précédence des caractères dans l'alphabet d'une machine est
dépendante du code de caractères utilisé.
...,0,1,2,...,9,...,A,B,C,...,Z,...,a,b,c,...,z,...

• Les symboles spéciaux (' ,+ ,- ,/ ,{ ,] ,...) et les lettres accentuées
(é ,è ,à ,û ,...) se trouvent répartis autour des trois grands groupes
de caractères (chi�res, majuscules, minuscules).

• Leur précédence ne correspond à aucune règle d'ordre spéci�que

• On peut déduire une relation de précédence 'est inférieur à' sur
l'ensemble des caractères. Ainsi, on peut dire que '0' est inférieur à
'Z' et noter '0' < 'Z'.

• Car le code du caractère '0' (ASCII : 48) est inférieur au code du
caractère 'Z' (ASCII : 90).
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Précédence lexicographique des chaînes de

caractères

• La précédence lexicographique pour les chaînes de caractères suit
l'ordre du dictionnaire et est dé�nie de façon récurrente :

• La chaîne vide "" précède lexicographiquement toutes les autres
chaînes.

• La chaîne A = "a1a2a...ap" (p caractères) précède
lexicographiquement la chaîne B = "b1b2...bm" (m caractères) si
l'une des deux conditions suivantes est remplie :

1. 'a1' < 'b1'

2. 'a1' = 'b1' et "a2a3...ap" précède lexicographiquement "b2b3...bm"

• Exemples :

1. "ABC" précède "BCD" car 'A'<'B'

2. "ABC" précède "B" car 'A'<'B'

3. "Abc" précède "abc" car 'A'<'a'

4. "ab" précède "abcd" car "" précède "cd"

5. " ab" précède "ab" car ' '<'a'

• le code ASCII de ' ' est 32, et le code ASCII de 'a' est 97
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Exemples d'utilisation de la précédence

lexicographique
En tenant compte de l'ordre alphabétique des caractères, on peut
contrôler le type du caractère (chi�re, majuscule, minuscule).

int main()

{

char C=' ';

C=getchar ();

if (C>='0' && C<='9') printf("Chiffre\n", C);

if (C>='A' && C<='Z') printf("Majuscule\n", C);

if (C>='a' && C<='z') printf("Minuscule\n", C);

// Il est facile , de convertir des lettres majuscules dans

des minuscules:

if (C>='A' && C<='Z') C = C-'A'+'a';

//ou vice -versa:

if (C>='a' && C<='z') C = C-'a'+'A';

putchar(C);

return 0;

}
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strchr : rechercher un caractère
La fonction strchr recherche un caractère dans une chaîne. Elle renvoie
un pointeur vers le premier caractère qu'elle a trouvé. Elle renvoie NULL
sinon.

int main()

{

char chaine [] = "Texte de test", *suiteChaine = NULL;

suiteChaine = strchr(chaine , 'd');

if (suiteChaine != NULL) // Si on a trouve quelque chose

{

printf("Voici la fin de la chaine a partir du

premier d : %s", suiteChaine);

}

return 0;

}

La fonction prend 2 paramètres :

• chaine : la chaîne dans laquelle la recherche doit être faite ;

• caractereARechercher : le caractère que l'on doit rechercher dans la
chaîne.
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strchr : rechercher un caractère
La fonction strrchr recherche un caractère dans une chaîne. Elle renvoie
un pointeur vers le dernier caractère qu'elle a trouvé. Elle renvoie NULL
sinon.
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strstr : rechercher une chaîne dans une autre
Cette fonction recherche la première occurrence d'une chaîne dans une
autre chaîne.

int main()

{

char *suiteChaine;

// On cherche la premiere occurrence de "test" dans "

Texte de test" :

suiteChaine = strstr("Texte de test", "test");

if (suiteChaine != NULL)

{

printf("Premiere occurrence de test dans Texte de

test : %s\n", suiteChaine);

}

return 0;

}

Elle renvoie, comme les autres, un pointeur quand elle a trouvé ce qu'elle
cherchait. Elle renvoie NULL si elle n'a rien trouvé.
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sprintf : écrire dans une chaîne

Cette fonction ressemble énormément au printf que vous connaissez mais,
au lieu d'écrire à l'écran, sprintf écrit dans une chaîne !

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

int main()

{

char chaine [100];

int age = 15;

// On ecrit "Tu as 15 ans" dans chaine

sprintf(chaine , "Tu as %d ans !", age);

// On affiche chaine pour verifier qu'elle contient bien

cela :

printf("%s", chaine);

return 0;

}

Elle renvoie, comme les autres, un pointeur quand elle a trouvé ce qu'elle
cherchait. Elle renvoie NULL si elle n'a rien trouvé.
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Quelques fonctions utiles de <stdio.h>
1. getchar : qui lit le prochain caractère du �chier d'entrée standard

stdin (le clavier).
2. putchar(c) : transfère le caractère c vers le �chier de sortie standard

stdout (l'écran).
3. puts (s) : écrit la chaîne de caractères désignée par s sur stdout

(l'écran) et provoque un retour à la ligne.
4. gets(s) : lit une ligne de de caractères du clavier et la copie à

l'adresse indiquée par s. Le retour à la ligne �nal est remplacé par le
symbole de �n de chaîne '\0'.

void main()

{

char chaine [100];

char C=' ';

gets(chaine);

puts(chaine);

C=getchar ();

putchar(C);

}
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Quelques fonctions de <stdlib.h>

Conversion de chaînes de caractères en nombres

• atoi(s) :retourne la valeur numérique représentée par <s> comme
int

• atol(s) :retourne la valeur numérique représentée par <s> comme
long

• atof(s) : retourne la valeur numérique représentée par <s> comme
double.

Règles générales pour la conversion :

• Les espaces au début d'une chaîne sont ignorés

• Il n'y a pas de contrôle du domaine de la cible

• La conversion s'arrête au premier caractère non convertible

• Pour une chaîne non convertible, les fonctions retournent zéro
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Quelques fonctions de <stdlib.h>
Conversion de nombres en chaînes de caractères

• itoa (n_int, s, b)

• ltoa (n_long, s, b)

• ultoa (n_uns_long, s, b)

Chacune de ces trois procédures convertit son premier argument en une
chaîne de caractères qui sera ensuite attribuée à <s>. La conversion se
fait dans la base <b>.

• n_int est un nombre du type int

• n_long est un nombre du type long

• n_uns_long est un nombre du type unsigned long

• s est une chaîne de caractères longueur maximale de la chaîne : 17
resp. 33 byte

• b est la base pour la conversion (2 ... 36)
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Quelques fonctions de <ctype.h>
Les fonctions de classi�cation suivantes fournissent un résultat du type
int di�érent de zéro, si la condition respective est remplie, sinon zéro.

• isupper(<c) si <c> est une majuscule ('A'...'Z')

• islower(c) si c est une minuscule ('a'...'z')

• isdigit(c) si c est un chi�re décimal ('0'...'9')

• isalpha(c) si islower(c) ou isupper(c)

• isalnum(c) si isalpha(c) ou isdigit(c)

• isxdigit(c) si c est un chi�re hexadécimal ('0'...'9' ou 'A'...'F' ou
'a'...'f')

• isspace(c) si c est un signe d'espacement (' ', '\t', '\n', '\r', '\f')

Les fonctions de conversion suivantes fournissent une valeur du type int
qui peut être représentée comme caractère ; la valeur originale de c reste
inchangée :

• tolower(c) retourne c converti en minuscule si c est une majuscule

• toupper(c) retourne c converti en majuscule si c est une minuscule
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inchangée :

• tolower(c) retourne c converti en minuscule si c est une majuscule

• toupper(c) retourne c converti en majuscule si c est une minuscule
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Tableaux de chaînes de caractères

• Un tableau de chaînes de caractères correspond à un tableau à deux
dimensions du type char, où chaque ligne contient une chaîne de
caractères.

• Déclaration : char JOUR[7][9] ; réserve l'espace en mémoire pour 7
mots contenant 9 caractères (dont 8 caractères signi�catifs).
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Initialisation d'un tableau de chaînes de caractères

• Il est possible d'accéder aux di�érentes chaînes de caractères d'un
tableau, en indiquant simplement la ligne correspondante.

char JOUR [7][9]= {"lundi", "mardi", "mercredi",

"jeudi", "vendredi",

"samedi", "dimanche"};

int I = 2;

printf("Aujourd 'hui , c'est %s !\n", JOUR[I]);

• attention : Des expressions comme JOUR[I] représentent l'adresse
du premier élément d'une chaîne de caractères. N'essayez donc pas
de 'modi�er' une telle adresse par une a�ectation directe !

• L'attribution d'une chaîne de caractères à une composante d'un
tableau de chaînes se fait en général à l'aide de la fonction strcpy.
Par exemple : strcpy(JOUR[6], "Friday") ;
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Accès aux di�érents éléments d'un tableaux de

chaînes de caractères

Lors de la déclaration il est possible d'initialiser toutes les composantes
du tableau par des chaînes de caractères constantes :

char JOUR [7][9]= {"lundi", "mardi", "mercredi",

"jeudi", "vendredi", "samedi",

"dimanche"};
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